

# 成都首个基本养老服务体系建设专项政策出台

## 发布35项服务清单项目

近日,笔者从成都市民政局获悉,《关于推进成都市基本养老服务体系建设的实施意见》(以下简称《意见》)印发,这是成都市首个基本养老服务体系建设专项政策。

《意见》阐明了基本养老服务体系建设怎么建、服务项目有哪些、保障措施有哪些等关键问题,明确了“基础性、普惠性、共担性、系统性”原则,重点聚焦经济困难且有照护需求的老年人,以及高龄、失能、残疾、无人照顾等老年人的需求。据悉,该《意见》将于11月17日起施行,有效期3年。

### 提出“两步走”目标

《意见》明确了成都市基本养老服务“两步走”目标:到2025年,城区“区一街道一社区一小区一居家”五级养老服务网络更加健全,农村“县一镇一村”三级服务网络衔接有序,基本养老服务清单制度不断完善。到2027年,具有成都特色的养老服务体系成熟定型,“15分钟养老服务圈”进一步优化,嵌入式养老服务网络全面覆盖、更加可及。

《意见》共5个方面18项重点任务。首先是要加强基本养老服务体系建设布

局,完善城区“区有养老服务中心、街道有为老服务综合体、社区有为老服务站、小区有为老服务点、家庭有居家养老服务项目”五级养老服务体系,完善农村“县有特困人员供养院、镇有区域性养老服务综合中心、村有养老服务点”三级养老服务体系。“这就明确了养老服务设施体系如何建、怎么建的问题,分层分类厘清区、街道、社区、小区各层级养老服务设施的功能定位,促进区域养老服务资源优势互补、协同发展。”成都市民政局相关负责人表示。

在其他4个方面,《意见》明确了各自的重点方向。例如,在增强基本养老服务供

给能力方面,要加快推进社会适老化改造、推进医养结合发展、丰富老年人文体服务等;在建立精准服务主动响应机制方面,要完善智慧健康养老应用场景、建立特殊困难老年人精准识别和动态管理机制;在促进基本养老服务规范发展方面,要推进基本养老服务统计数据标准化;在完善养老服务保障机制方面,加强基本养老服务财政支持、加强为老服务人才队伍建设、完善养老服务用地支持政策等。

### 拓展服务清单项目

值得一提的是,《意见》进一步拓展了

基本养老服务清单项目。成都市在2023年首次发布了涵盖34个服务项目的《成都市基本养老服务清单》,这次《意见》以附件形式发布新版《成都市基本养老服务清单》,进一步拓展和优化基本养老服务供给,包含了35项服务清单项目,涉及物质帮助、照护服务、关爱服务三大类型,新增了社区综合养老服务、老年教育、老年人意外保险、子女护理假等项目。

在服务层次上,涵盖基础性、普惠性、兜底性服务三种层级:面向全体老年人的基础性服务,如能力综合评估、文体休闲优待、老年教育等;面向符合一定条件的普通

老年人的普惠性服务,如对于有支付能力的老年人提供服务资源、搭建对接平台等;面向政府兜底保障对象,主要是特困老年人等老年群体的兜底性服务,重点聚焦老年人因经济状况、身体状况受限,面临家庭和个人难以应对的失能、残疾、无人照顾等困难时的基本生活和照料需求。

“该《意见》还积极引导和鼓励拓宽多元养老服务供给。”成都市民政局相关负责人介绍,例如,创新开展复合型开放型养老服务机构建设行动,打造“没有围墙”的养老院,建设老年认知障碍友好社区等。

(吴亚飞)

### | 图 | 片 | 新 | 闻 |

## 护好百姓“救命钱”

医保基金是群众的“看病钱”“救命钱”,事关群众切身利益。近年来,泸州市龙马潭区医保局持续净化医保基金运行环境,强化各项医保基金监管举措,坚持守好医保基金“安全线”。图为10月25日,龙马潭区医保局工作人员在辖区定点医药机构进行监督检查。

(杨尚威 摄影报道)



### 区县扫描

#### QU XIAN SAO MIAO

## 理塘县农文旅产品走进杭州钱塘

乡村旅游的承诺一直没兑现,今天吃了理塘特产、看了旅游路线,不仅提前体验了理塘的风土人情,旅游攻略也有了。”收获颇丰的李先生高兴地说道。

理塘县相关负责人介绍:“此次参展商经过政府推荐、实地考察、精心挑选,只为让钱塘市民品尝到真正的理塘好货,感受到热情的理塘民风。”

值得一提的是,此次活动促成了多家企业达成合作。理塘县至宝商贸有限公司和宝城期货有限责任公司、理塘县高城鹏飞牦牛肉食品开发有限责任公司和安智顺(杭州)供应链管理有限公司、

甘孜州密奇奇品牌管理有限公司和浙江天顺控股集团有限公司现场进行了签约。两地企业建立合作,意味着理塘县农产品产销对接渠道将更加畅通,山货“出山入浙”前景更加广阔。

此外,塘塘合作消费帮扶餐厅“石榴红·消费帮扶民族餐厅”也在活动中正式揭牌。该餐厅由浙江财经大学和杭州市新时代消费帮扶研究院联合打造,

是探索“民族团结+消费帮扶”新路径的创新举措,旨在积极推进“特色帮扶菜品上餐桌”,营造各族学生“学在一起、食在一起、玩在一起”的团结氛围。

此次活动还特别设置了钱塘公益展销专区,不少特色农产品和非遗手工制品参与公益售卖,所得将反哺理塘县发展。为表感谢,此次活动还为浙江财经大学、浙江天顺控股集团有限公司、杭州市钱塘区善腾公益中心、杭州市钱塘区为爱心理咨询服务中心授牌“特别支持单位”。

据悉,钱塘区和理塘县已结对多年。此次活动中,打造了一个面向市民展销的康藏窗口,进一步凝聚了消费帮扶合力,拓宽了区域协作思路。

(施忠源 叶强平)

## 旺苍县“红城英才”为产业发展助力

产业。今年9月,该县举行第二批“红城英才五进”活动启动仪式,为第二批“红城英才五进”活动专家服务团授旗,给予他们做好决策咨询献计献策、开展技术指导传经送宝、培养本土人才传道授业、成果运用推广久久为功的任务。王波是茶产业技术服务团团长,他告诉笔者,现在每个月他至少有三天在镇村,和团员们一起开展茶树育苗、茶树新品

种田间观测等指导工作。像这样的服务团,旺苍县还有很多。如化工园区技术服务团,主要根据县上工业发展实际,定期到园区开展服务指导。

“组建‘红城英才五进’服务团,旨在为加快推进农业农村现代化、产业升级、企业转型、项目建设以及教育卫生事业发展,提供扎实的技术和人才支撑。”旺苍县委组织部人才股

负责人杜其平解释道。

截至目前,旺苍县已围绕县域“1+4”新型工业、“1+3”特色农业、“1+4”现代服务业产业新体系发展需要,先后组建两批次29个服务团156名专家进乡村、进社区、进企业(园区)、进学校、进医院开展实地帮扶,累计解决109个问题,服务群众3600人次,实现了“人才链”与“发展链”深度结合。

(唐福升 王丹妮)

### 乡镇动态

#### XIANG ZHEN DONG TAI

## 香巴拉镇铺就农业生产“致富路”

本报讯 “机耕道建成后,极大地缩短了农忙时间,节约了人力成本。”近日,在甘孜州乡城县香巴拉镇则鲁村,村民彭措指着眼前的机耕道高兴地说道。

据了解,在推进乡村振兴进程中,香巴拉镇坚持“民之所忧,我必念之;民之所盼,我必行之”的宗旨,以修建机耕道为关键突破口,全方位推进基础设施建设,竭力打通农机“最后一公里”,为乡村产业发展筑牢根基。

在机耕道修建过程中,香巴拉镇分配100吨水泥至冷龙、热郎宫、阿央仲、色尔宫等村落,保障机耕道铺设、灌溉系统升级等核心基础设施建设。在各村的积极配合下,修建

好的机耕道宛如金色绸带铺展在广袤大地上,将田野紧密相连。

得益于机耕道的修建,村民们现代农业机械可直达田间地头,作业效率显著提升。以则鲁村为例,昔日一亩小麦年产量仅260公斤,单产低且成本高,如今亩产量不仅提高了,农民收入还实现了稳步增长。

香巴拉镇相关负责人介绍,在机耕道的帮助下,香巴拉镇原本一天仅能收割1亩庄稼,如今提升至5亩,经济效益呈倍数增长。机耕道建设不仅便利了村民的生产生活,还显著提升了农业生产效率,有效减少了耕地的闲置与荒废,为农业高质量发展注入了强劲动力。

(张昕睿)

本报讯 近日,笔者从广元市旺苍县米仓山镇获悉,该镇健全责任体系,强化隐患排查和监督检查,全面推进“路长制”,实现农村道路“路长治”。

据介绍,该镇按照属地管理、分级负责原则,建立镇、村两级“路长制”体

度;组建镇级管护队伍,充实道路管护力量,每月召开镇村干部会议调度“路长制”工作,进行规范化管理,明确职责分工,压紧压实工作责任;积极发挥“路长”和道路专管员作用,对辖区内的高边坡、傍山临崖、急弯陡坡等重点路段进行全覆盖排查,对发现的隐患及时整改,并建立隐患整治台账,对不能及时整改的安

全隐患,现场拍照、登记,及时上报,并增设警示标志标牌,预防和遏制道路交通事故发生;成立“路长制”工作落实督查小组,建立监督考核评价机制,采取定期检查、日常抽查和社会监督等方式,对“路长制”工作进行督查追责,并将“路长制”工作纳入各村重点工作考核;公布“路长制”责任标识牌,明确“路长”姓名、工作职责、路线名称、

包保单位等信息,接受社会监督,合力将“路长制”工作落实落细。

据了解,截至目前,米仓山镇已建立公路养护队伍4支,召开会议10次;开展排查50余次、排查整治道路安全隐患点2处,设置警示标志40处;开展各项检查20次,设立“路长制”公示牌4处。

(唐福升 赵月)

## 米仓山镇全面推进“路长制” 实现农村道路“路长治”

本报讯 近期,巴中市南江县侯家镇把小春粮油抢耕抢种作为促产增收的重点工作,统筹下达耕种任务,分线督导,全面加强技术指导,确保做好小春生产工作。

侯家镇统筹规划,班子成员分线把关,分解细化耕播任务,层层压实责任,

掀起小春粮油抢耕抢种热潮;通过召开村民大会、村广播播报、进门入户宣传等方式动员群众加强小春粮油生产,形成群众抢耕抢种合力。今年,该镇规划种植优质小麦2500亩、优质油菜3500亩。同时,侯家镇村干部深入田间地头,加强小春粮油耕种督导,为群众

抢耕抢种搭桥铺路、排忧解难。各村共建小春生产助耕队、共产党员突击队,全面翻耕冬闲地,整治撂荒地,积极育苗移栽,加强田间管理,全面促进小春粮油精耕细作、扩面增种、增产增收。目前,侯家镇一手抓扩耕扩种,一手抓配套服务,推进农资供应、农机调配、劳

力统筹、水利维修等工作。全镇农技人员加强技术指导,大力推广小麦播种、油菜育苗、科学移栽、施肥除草、病虫防治、田间管理等农业新技术,确保全镇小春生产紧扣农时、应耕尽耕、精心播种、应种尽种,全面促进优质粮油种植扩播种面、精细管、稳增产。(张航 本报记者 杨永忠)

## 侯家镇抓好小春生产